

"ENAKOPRAVNOST"

Owned and Published by
THE AMERICAN JUGOSLAV PRINTING & PUBLISHING CO.
1231 ST. CLAIR AVENUE CLEVELAND 3, OHIO
HENDERSON 5311-12
Issued Every Day Except Saturdays, Sundays and Holidays

SUBSCRIPTION RATES—(CENE NAROČNINI)
By Carrier in Cleveland and by Mail Out of Town:
(Po raznašalcu v Cleveland in po pošti izven mesta):
For One Year—(Za celo leto) \$7.00
For Half Year—(Za pol leta) 4.00
For 3 Months—(Za 3 mesece) 2.50

By Mail in Cleveland, Canada and Mexico:
(Po pošti v Cleveland, Kanadi in Mehiki):
For One Year—(Za celo leto) \$8.00
For Half Year—(Za pol leta) 4.50
For 3 Months—(Za 3 mesece) 2.75

For Europe, South America and Other Foreign Countries:
(Za Evropo, Južno Ameriko in druge inozemske države):
For One Year—(Za celo leto) \$9.00
For Half Year—(Za pol leta) 5.00

Entered as Second Class Matter April 26th, 1918 at the Post Office at Cleveland, Ohio, under the Act of Congress of March 3, 1879.

104

Donald Bell: (ONA)

TEŽAVE V NEMČIJI

Neuspeh Moskvske konference bo zaveznikom zelo otežkočil okupacijo Nemčije. Prvi znaki teh težav so se že pokazali v stankah, ki so izbruhle v Porurju. Pokazalo se bo z vso jasnostjo, da so Nemci še vedno izredno nevarni narod, akoravno so kazali mnogo hlapčevske pokornosti v prvih dneh okupacije.

Imel sem priliko, da govorim z različnimi Amerikanci, ki so se ravno vrnili iz Nemčije in o katerih lahko rečem, da se silno zanimajo za nemške zadeve. Dalje sem videl in čital pisma, kajera pošiljajo pametni Nemci svojim prijateljem v tej deželi in sem vse to primerjal s poročili naših ameriških časnikarjev, ki se nahajajo v Nemčiji. Zaključki, katere sem moral napraviti iz vsega tega so, da Nemci niso več obupani, da so prebredli malodušnost, ki jih je nadvladala v prvih dneh poraza. Danes Nemci ne čakajo več fatalistično na to, kar jim utegne prinesiti bodočnost—nasprotno, začeli so sami odločevati o svoji usodi.

Naj tu navedem nekatera znamenja, ki to potrjujejo:

1. Nacistično podtalno gibanje nikakor ni bilo uničeno o priliki zadnje racije—kajti ni težko, zapreti nekaj fanatikov, toda nemogoče je zasedi in poloviti ali sploh nadzirati vse one stotoseče, ki tudi še danes verujejo v to, kar jih je naučil nacizem. Nemci in Neme med 25 in 35 letom še vedno verujejo v nacistične nauke, četudi nekateri izmed njih morda ne obožujejo več svojega firerja, ker ne morejo pozabiti, da je bil poražen. Toda ostali so fanatični nacionalisti, ljuti sovražniki Zidov in prepričani teroristi. Vse, kar si žele je nov, pobožšan firer. Kar pa delajo, so zarote in gibanja, katerih cilj je pred vsem, da strahujejo one liberalne Nemce, ki bi bili dostopni ideji sodelovanja z okupacijskimi oblastmi. Drug cilj tega podtalnega gibanja je sabotaža vseh ukrepov okupacijskih oblasti, a tretji, predpriprave na prevzem oblasti čim se bo nudila prva ugodna prilika.

2. Nemški reacionarji, katerim je uspelo dokazati, da niso nikdar bili pravi nacisti, so se vgnezdili v vseh važnih upravnih pozicijah v vseh treh zahodnih zonah. S tem, da so zagotavljali okupacijske oblasti v teh zonah, da so odkritosrečno proti Rusom in komunizmu, so postali v očeh okupacijskih oblasti sto-odstotno zanesljivi. Zdj so že izgubili svojo pokornost in tisto boječo priliznost. O priliki zadnjih izgovorov so pokazali svoje pravo lice. Danes je že čuti odgovore ali izjave kot naslednje: "Seveda, v vaših močeh je, da me pošljete v ječo. Toda tudi to me ne bo napotilo, da izvršim to vaše povelje."

3. Takozvani zmerni liberalci, to je v glavnem socialdemokrati izgubljajo zaslonbo delavskega prebivalstva. To delavstvo se obrača ne le proti svojim socialističnim vodjem, temveč tudi proti okupacijskim silam. Stavka v Porurju, ki je trajala en dan, morda res ni tako ogromnega pomena, četudi je oropala Evropo pol milijona ton premoaga, katerega vse evropske dežele tako nujno potrebujejo. Toda dejstvo je, da je bila ta stavka prva stavka večjega obsega od leta 1932 sem. Naperjena pa je bila proti britanskim okupacijskim oblastem.

4. Nemški socialisti so ljuti sovražniki komunistov, katere mrze nad vse. Toda isto ne velja tudi za delavce v Porurju in drugih velikih industrijskih okrajih Nemčije.

Nemci danes čutijo, da je prišel čas, ko morajo bolj aktivno nastopiti proti okupacijskim silam in njihovi politiki v Nemčiji. To jim ni posebno težko, ker je uprava v vseh štirih zonah v glavnem v rokah Nemcev, in ker so bile zavezniške okupacijske sile znatno zmanjšane v vseh zonah. Najnovjša poročila trde, da imajo celo Rusi komaj 150.000 mož v svoji zoni v Nemčiji. To so razlogi, ki so ohrabрили Nemce, da se znova podajo na politično polje v borbi proti zavezniškim oblastem ali vsaj njihovi upravi. Spori med zavezniki pa jim to opozicijo olajšujejo, ne glede na to, za katero stranko gre, bodisi na levi, bodisi na desni.

Kdo štiti vojne zločince v Italiji?

(Poesno iz "Slovenskega poročevalca")

Ze na svoji konferenci v Moskvi in pozneje na Krimski konferenci so veliki zavezniki, Sovjetska zveza, Anglija in Amerika v posebni deklaraciji objavili svečan sklep, da bodo vojni zločinci sojeni na kraju svojih zločinov ter da se morajo postaviti pred sodišče tiste države, v kateri so zagrešili svoje zločine.

S to deklaracijo je bilo tudi jugoslovanskim narodom priznana pravica, da v svoji državi sodijo fašističnim vojnim zločincem. Vlada Federativne ljudske republike Jugoslavije je v teku zadnjih treh let, to je od kapitulacije Italije dalje, že ponovno zahtevala, da se izroče italijanski fašistični vojni zločinci, toda do današnjega dne še ni bil izročen niti eden. Jugoslovanski veleposlanik v Londonu je že oktobra 1945 izročil angleškemu zunanemu ministru noto, v kateri je zahteval, naj se izda angloameriškim vojaškim oblastem v Italiji nalog, da izroče vojne zločince, ki jih zahteva Jugoslavija, ki jih je kot take registrirala komisija Združenih narodov in ki se nahajajo v Italiji. Novembra 1945 je bila slična nota izročena tudi Komisiji za vojne zločince pri Združenih narodih.

Enako zahtevo je ponovno stavil jugoslovanski delegat glavnemu poveljstvu angloameriških čet v Italiji. Novembra 1945 je bila slična nota izročena tudi Komisiji za vojne zločince pri Združenih narodih. Ob tej priliki so bili poveljstvu angloameriških čet sporočeni tudi natančni naslovi za 18 glavnih italijanskih vojnih zločincev, med njimi poleg drugih tudi za znana krivnika slovenskega naroda Gastona Gambaro in Aleksandra Pirio Biorla.

Jugoslavija protestirala pri angleški in ameriški vladi

Ker so ostali vsi ti korkaj jugoslovanske vlade brezuspešni, je jugoslovanska vlada avgusta 1946 izročila angleški in ameriški vladi protestno noto, obenem pa je jugoslovanski delegat v zavezniškem svetu za Italijo odločno zahteval, naj že končno izpolni mednarodne obveznosti in izroče registrirane italijanske vojne zločince. To zahtevo sta podprla tudi sovjetski in francoski delegat. Uradni predstavniki Anglije in Amerike so ob takih prilikah ponovnokrat obljubili in dali zagotovila, "da bo vprašanje vojnih zločincev v najkrajšem času zadovoljivo rešeno.

Predsednik angleške vlade Attlee je v posebni noti 15. decembra sporočil jugoslovanskemu veleposlaniku v Londonu, da so zavezniške vojaške oblasti pooblastile vrhovnega poveljnika za Sredozemlje, da takoj začne z izročanjem italijanskih vojnih zločincev pod istimi pogoji, ki veljajo za nemške vojne zločince. Slično uradno izjavo je dal tudi predstavnik Amerike.

Toda ostalo je samo pri obljubah. Angloameriški uradni krogi so se začeli izgovarjati na vrsto formalnih razlogov in stalno zavlačevali izpolnitev jasnih obveznosti. Prišlo je celo do nemogoče odredbe angloameriškega vrhovnega poveljnika za Sredozemlje, da se morajo prošnje za izročitev vojnih zločincev predložiti italijanski vladi.

Vse to jasno kaže, da se odgovorni angloameriški krogi ne ravnaajo po jasnih določbah sklenjenih pogodb in sporazumov, marveč vodijo naravnost nasprotno politiko. To dokazuje neizpodbitno dejstvo: Čeprav je v Italiji že nad tri leta angloameriška okupacijska vojska, vrhovni zavezniški poveljnik in zavezniška kontrolna komisija, Jugoslaviji do danes še ni bil izročen niti eden izmed 752 italijanskih vojnih zločincev, kolikor jih je za take priznanih in registriranih

pri Komisiji Združenih narodov za vojne zločince.

Nasprotno, angleška in ameriška vlada ter angloameriške okupacijske oblasti v Italiji povsem neprikrito onemogočajo izročitev italijanskih vojnih zločincev prizadetim državam.

Enake zaščite, kakor jo uživajo italijanski vojni zločinci, so deležni tudi razni četniški, belogardistični in utiški zločinci s Pavelicem na čelu. Tudi ti se svobodno sprehajajo po Italiji in uživajo še posebno zaščito in naklonjenost Vatikana. Italijanski samostani so glavna skrivališča jugoslovanskih vojnih zločincev in gnezda spletke, mržnje, propagande in rovarjenja proti svobodi jugoslovanskih narodov.

Vatikan tudi štiti vojne zločince v Italiji

Vse to se dogaja z vednostjo in ob sodelovanju Vatikana, ki spada med glavne zaščitnike vojnih zločincev. Posebno naklonjenost Vatikana uživajo zlasti ustaški krvoloki. Poleg skrivanja teh zločincev po samostanih in raznih cerkvenih ustanovah ter gnotne podpore, je Vatikan organiziral izselitev najhujših jugoslovanskih vojnih zločincev v prekomorske dežele, da bi jih na ta način rešil zaslužene in pravične kazni.

Zavezniškim okupacijskim oblastem je vse to dobro znano, a proti temu kljub ponovnim protestom jugoslovanske vlade niso ničesar ukrenile. Nekateri zavezniški organi pri tem celo sami sodelujejo in ovirajo izpolnitev mednarodnih obveznosti za kaznovanje vojnih zločincev.

ponovno vložila odločen protest in zahtevala, da se končno izroče italijanski vojni zločinci, da bodo pred našimi ljudskimi sodišči na kraju svojih zločinov dali svoj odgovor in prejeli kazen.

V primeru, da bi se ta politika izigravanja naših pravic še

nadaljevala, bo jugoslovanska vlada prisiljena predložiti vso zadevo organizaciji Združenih narodov, kajti jasno je, da tako ravnanje resno ogroža vzpostavitve dobrih odnosov med narodi in učvrstitev miru in tem delu sveta.

Novice iz Julijske Krajine

(Poesno iz "Primorskega tednika")

ST. PETER NA KRASU—Mladina iz območja MNOO St. Peter se je zbrala neko nedeljo na svoji konferenci. Prišli so iz vseh vasi veseli, disciplinirani in z zastavami na čelu, da bi poročali o uspehih nemesečnega tekmovanja. Najbolj aktivna je bila mladina s Kala, ki je dobila v dar kip maršala Tita.

Mladina s šentpeterske žage je imela isti dan tekme čez drn in trn in strm, katerih se je udeležilo osem mladenk in sedem mladincev.

Neko nedeljo so priredili vojakski šentpeterske garnizije kulturno prireditev s petjem, deklaracijami in raznimi šaljevimi prizori. Prireditev se je vršila v Prosvetnem domu.

Nedavno so zapustile Tomšičev dom sirote iz koprškega okraja in se preselile v Dom za sirote v Portorožu. Pri slovesu se je videlo ganljive prizore prijateljstva med uslužbenici Doma in otroci. Mnogi so se skrili in niso hoteli oditi. Obljubiti so jim morali, da se bodo lahko vrnili, če jim v Portorožu ne bo ugajalo.

KOBARID—Civilna policija stalno nadleguje svobodoljubno ljudstvo na Kobariškem, posebno pa v Breginjskem kotu. Tako je pred kratkim prišla v Podbelo in zahtevala od predsednika odbora SIAU, da ji izroči seznam voditeljev ljudskih organizacij v vasi. V gostilni so pa z orožjem grozili tovarišu Miroslavu Čeboklju. V Kruhu so med plesno zabavo legitimirali vse navzoče, prav tako v samem Kobaridu. Aretirali so tovariša Janka Prinčiča iz Idrijskega ter tovariša Jožefa Kokošina iz Trnovskega. Slednji je ostal dva dni v zaporu. Tovariš Miroslav Fon se je hotel neutemeljeno aretaciji izogniti, policija pa je za njim streljala. Ljudstvo kobariškega okraja je zaradi neprestane nadlegovanja civilne policije zelo ogorčeno ter zahteva, da ga pusti v miru pri njegovem delu.

MILJE-DOLINA—Te dni se je vršila skupščina okrajnega NOO za Milje-Dolno. Po poročilu, ki ga je podal izvršni odbor o izvršenem delu v teku 1946 leta, se je neki delegat tako izrazil: "Oni, ki se imenujejo 'zakonite' upravitelje te občine, niso niti zdaleč napravili v korist ljudstva toliko kakor vi."

Zbrani delegati so to izjavo sprejeli z velikim odobravanjem.

TRZIC—Tukaj se še vedno nadaljuje fašistični teror. Fašisti pošiljajo grozilna pisma bivšim partizanom, materam padlih borcev, delavcem in antifašistom na splošno. S temi pismi bi radi terorizirali tržaško ljudstvo in ga uklonili.

Neko soboto zvečer so teroristi vrgli dve bombi proti hiši v ulici Sv. Marka št. 4, kjer stanoje več antifašističnih družin. Zaradi eksplozije je bilo razbitih večje število stekel. Policija je prišla seveda prekasno.

V Romansu so 31. januarja pončiči "neznani" zločinci položili v Ljudski dom peklenski stroj, ki je k sreči povzročil le neznatno škodo na poslopju.

Oglašajte v . . . Enakopravnosti

852 ubitih od tornada v Texasu in Oklahomi

CANADIAN, Texas, 9. aprila. — Nocoj je tornado udaril štiri mesta v Texasu in Oklahomi in po prvih poročilih povzročil smrt 52 oseb.

V mestu Woodward v Oklahomi je izgubilo življenje 21 oseb, v Higginsu, Texas, pa je vihar povzročil 30 smrti. Neko poročilo pravi, da je bilo udarjeno tudi mesto Glazier, Texas, kjer se je našlo pod razvalinami 9 trupel.

Urednikova pošta

Zalostna novica

Cleveland, O. — Sprejela sem vest, da so mi umrli preljudba mamica Marija Purkelje, roj. Požar in sicer ravno na Svečnico tega leta v častiljivi starosti 82 let v vasi Čepna, fara Košana na Primorskem. Tu zapuščajo mene, žalujočo hčerko, v stari domovini pa 2 hčeri in 2 sina. Starejšega sina in gospodarja so Nemci odpeljali v grozno taborišče Dachau, kjer je po 15 mesecih groznega trpljenja umrl mučeniške smrti. Na dan 22. aprila bo 2 leti. To je ljubo mater, ki je zelo ljubila svoje otroke, spravilo v grob. Ni umrla od starosti ampak od žalosti.

Tako mi sporoča moja sestra. Pravi, da od tistega nesrečnega ljan v Dachau, ni imela miru. dneva, ki je bil njen sin odpel. Bila je neutolaživa in je jokala dan in noč za svojim ljubim sinom. Sin, odnosno moj brat, zapušča mlado vdovo z dvemi nedoraslimi otroki in nobene druge delovne moči ni pri hiši. Ljubim Bog je storil konec temu njenemu trpljenju in je poklical dobro ženo k sebi, da bo tam uživala večno plačilo v družbi svojih 9 otrokov in svojega programa. Bog jim daj vsem skupaj večni mir in pokoj, rahla naj jim bo domača gruda tolikokrat teptana po tužjevi peti. Njih ne more nobena sila raniti in nobena vojna vihra zdraniti.

Antonia Repic,
765 E. 156 St.

Ameriška politika in slovanski narodi

Cleveland, O. — Čitam v časopisih in poslušam na radio kako so v Washingtonu zasovražili slovanske narode. Za vse druge imajo dosti denarja: za Anglijo, Turčijo, Grčijo, Italijo, Nemčijo in Kitajsko. Naši rojstni domovini, ki ji preti lakota, pa ne dovolijo niti, da bi kupila hrane, da odvrne lakoto. Kam naj se jugoslovanski narod obrne? Od nas, ki tu uživamo, terjajo davke za dobrobit vseh, toda denar pa gre za podpiranje režimov v Turčiji, Grčiji in tako naprej. . . Za tiste, ki trpijo, ga pa ni.

Potrebno je pošiljati proteste na Washington. Vse naše organizacije bi morale to storiti. Kot sem čital je SNPJ poslala protest v imenu svojega članstva. Kje so pa ostale organizacije? Ali bomo plačevali davke zato, da se podpira reakcionarne režime in da se drži naše vojske izven Amerike? To je problem nas vseh. Naši fantje hočejo domov, toda tukajšnji mogotci, mislim, da se bojijo njihove povrnitve, ker so menda več ali pa manj zastrupljeni s tujimi idejami.

Čitam in slišim na radio, da pošiljajo denar in blago izven Amerike, da tam spodbujajo "komunistično nevarnost". V resnici pa s to politikto to nevarnost pomagajo širiti tu. Zato, proč s tako politikto, ki nam vsem gre v škodo!

J. Markich.

Zvonko A. Novak:

Stremljenje po enem svetu

(Nadaljevanje)

V kako grozen peklo telesnega in duševnega trpljenja so bili pahnjeni Primorci in kolikšna krivica je bila storjena njim in celemu slovenskemu narodu s tisto naravnost nesramno kravjo kupčijo, tega seveda v svoji ihti niso utegnili pomisliti tisti mirovni mešetarji. In ta vnebovpijoča krivica še danes ni poravnana!

Rusi so v sedemnajstem stoletju širili svojo oblast iz Moskve preko širnih tatarskih step pod žezlom svojih carjev iz rodovine Romanovih, med katerimi je bil prvi Mihael Fjodorovič. Tega so ruski bojarji izbrali za ruskega carja leta 1613.

Protiv koncu sedemnajstega stoletja je zasedel carski prestol Peter Veliki, se odtrgal od tatarskih tradicij, pustil Moskvo, ustanovil tam gori ob Nevi novo rusko prestolnico Petrograd ter pomaknil Rusijo med evropske velesile, kar je bilo sila važno za razvoj vse nadaljne zgodovine evropskih narodov. Za njegovega carovanja so si Rusi osvojili Sibirijo do kraja.

Kakor domala povsod v tistih časih tako je bilo tudi na Ruskem priprosto ljudstvo sila zapuščeno in popolnoma zanemarjeno v vsakem oziru. Bilo je nazarensko neuko in strašno zatirano. Zato je mogla le počasi, neznansko počasi prodreti luč izobrazbe in samozaveštv v ruske prostore, med tem ko so bili njihovi kruti vladarji tako zaljubljeni vase in v svojo neomejeno oblast, da niso videli, kako se polagoma bliža zadnja ura tudi ruskemu carizmu.

V začetku našega dvajsetega veka je prekipelo trpljenje ruskih tlačanov do vrha. Prav nič več niso mogli prenašati groznih razmer, ki so jih tiščale k tlom neznoznega pomanjkanja in nezasišane nevednosti. Pa so se vzdignili ter se ob vsej svoji revščini postavili carski nasilnosti in cerkveni sužnosti po robu. Med milijonskimi množicami ruskih ljudstev je završelo kakor še nikoli poprej. Zabeznela je revolucija ruskega prostaka v vsej svoji strahoti s tolikšno silo, da se je ogromna Rusija zamajala v vseh svojih tečajih. In tako močno se je zamajala, da se je zazdelo, kakor bi kmalu omahnila. Rdeča ruska kri je tekla v potokih. Tekla je v neurju, ki je prihrumelo nad tiranijo ruskih carjev in ruske cerkve. Prelivala se je v veličastnem boju za človeško dostojnost in zanikano izobrazbo. Tekla je v borbi, ki se bije že stoletja in stoletja za osvobojenje

in lepše življenje priprostege človeka. Svet, ki še od daleč ne pozna duše slovanskega človeka, je majal z glavo, češ da so Rusiji že dnevi šesteti.

Ampak se je uštel to pot. Nasilnost ruskega carizma je omagala in naposled podlegla, a Rusija pa ostala. Dinastija Romanovih, ki je imela cele veletove ruske krvi na svoji kosmati vesti, je leta 1917 storila žalosten konec in na Ruskem je tedaj carizmu bržkone za zmerom odklenkalo.

Za časa ameriške revolucije je v Rusiji vladala Katarina Velika, ki je bila nemška princesa in se je dokopala do prestola ruskih carjev, ko ji je bila z umorom njenega moža carja Petra III. odstranjena zadnja ovira za to.

Tudi v sedemnajstem in osemnajstem stoletju je šolstvo nosilo pečat svojega časa. Univerze, akademije in celo ljudske šole, kolikor jih je pač že bilo tedaj, so služile edinole namenom bogatih ljudi in cerkvene oblasti. Vsa tedanja izobrazba je bila v službi zasebne lastnine.

Naš kmet vedno bolj spoznava vrednost strojnega obdelovanja zemlje

Ponatis iz "Slovenskega poročevalca"

USTROJ v Mariboru s svojim obsežnim delokrogom v dolini Drave, na ptujskem in dravskem polju in južnem pasu do Poljčah je v dosedanjem delu pokazal lepe uspehe ter v veliki meri pripomogel v izboljšanju kmetijskem gospodarstvu. Strojna obdelava zemlje ima poleg velikih koristi v zvišanju rodovitnosti, s traktorjem zoran tal, s prihrankom na stroških, času in delovnih silah, še eno pomembno vlogo—preobrazuje našega kmeta za naprednejše obdelovanje ter ga vedno bolj vključuje v naše naravno gospodarstvo.

Delo USTROJ-a je bilo v lanskem letu težko. Na eni strani je bila vrsta ovir v pomanjkanju kadra in materiala, v neizkušnosti pri delu, na drugi strani pa važna naloga prepričati našega kmeta o velikih prednostih strojnega obdelovanja zemlje.

Mali kmet povečini nima vprežne živine, da bi si sam zoral zemljo. S trdim delom ali pa s precej denarja je moral plačevati velikemu posestniku, da jim je zoral s svojimi konji. Pa vendar so kmetje z nekakim nezaupanjem in strahom gledali na traktorje. Ni čuda. Protijudski elementi so se najbolj balli, da bi se mali kmet osamosvojil in si dal zorati zemljo s traktorjem.

"Zemljo bodo vzeli, podržavili

cerkvene hijerarhije in neomejenih vladarjev. Zdelo se je, kakor bi priprosti ljudje ne imeli niti možgan niti ne volje. Bili so kakor neumna teleta v rokah tistih, ki so se jim kar sami postavili za vladarje in gospodarje. Izobrazba je bila dostopna le tako zvani gospodi in pa takim, ki so ji bili v njenih početjih potrebni. Drugače se ji je zdelo vsako šolanje nepotrebno, če že ne kar naravnost škodljivo. Zato je bila izobrazba puhla, brezsrčna, brez vsakršnega čuta za odgovornost do ljudstva z ozirrom na splošno blaginjo v srednji. Tako je bila tista gospoda na zunaj vsa sladka in gladka, vsa v žido povita in napudrana, a na znotraj pa vsa grda in surovejša od največje surovosti.

Na Angleškem si je veleposestniška gospoda polagoma prisvojila vso zemljo in tako vzela priprostim ljudem še tisto malce svobode, kar je je bilo med njimi. Mali posestniki, kolikor jih je že bilo, so se čez noč znašli kot koloni na svojih lastnih posestvih, a delavci, ki so bili poprej svoji lastni mojstri, pa so postali z breznačelno in lakomno izvedbo industrijske revolucije popolni sužnji svojih delodajalcev po novih tavnih.

(Dalje prihodnjik)

ktarov. Zorali so jih zato toliko več, ker so kmetje spregledali, da so nasedali govoricam, spoznali so, da je strojno oranje cenejše in hitrejša, da zemlja daleč več obrodi. Tudi nek pridelovalec v bližini St. Janža je bil eden izmed teh. Raje je oral s konjem. Ko so njegovemu sosedu spomladali orali s traktorjem, je pravil:

"Raje orjem z živino." Jeseni pa je možak drugače govoril, ko je videl, da je njegova koruza daleč slabša kot sosedova, kjer so orali s traktorjem. Prišel je k USTROJU v Maribor in povpraševal, kje bi dobil traktor:

"Sosedu so zorali s traktorjem in kako koruza ima," je pravil. Danes na njegovi zemlji orje samo traktor.

Stotine malih kmetov, ki so jim prej orali kulaki za drag denar in težko delo, so v jeseni zadovoljno poslušali brnenje traktorjev na svoji zemlji.

Po reorganizaciji je sedaj v mariborskem USTROJU 14 brigad s 40 traktorji. Za spomladansko setev si je postavil USTROJ nalogo, da bo zoral 2.500 hektarov. "Zorati hočemo več zemlje, kot smo si postavili za nalogo," tako je geslo mariborskega USTROJA. Brigadirji, ki so na terenu, so že sklenili pogodbo za 1.500 hektarov zemlje. To dokazuje, da naš kmet vedno bolj spoznava velike koristi in prednosti strojnega obdelovanja zemlje. Na USTROJU pa je sedaj naloga, da bodo brigade, posebno brigadirji s sodelovanjem Krajevnih ljudskih odborov in z množičnimi organizacijami z živo agitacijo prepričevali kmete, da je v njihovo korist, da je cenejše in boljše, če bodo traktorji skupno obdelovali male parcele.

Te dni so na množičnem sestanku sprejeli tekmovalni poziv brežiškega USTROJA ter obljubili, da bodo tekmovali v vseh točkah. Sklenili so, da bodo medsebojno tekmovali brigadirji, brigade in traktoristi. Letošnje tekmovanje je bilo omogočeno predvsem z uvedbo norm za vsa dela, ki jih lani še ni bilo, ker so delali še na uro. Kljub temu je bila storilnost dela dobra in je bila najboljša slivniška brigada.

Strojni park je glede na veliko število še nepričuenih traktoristov zadovoljivo ohranjen. Delavci v Marenbergu in Mariboru

popravljajo sedaj traktorje in stroje, da bodo na pomlad pripravljene za delo. Marenberška delavnica je popravila že šest traktorjev in okrog 10 plugov, v Mariboru pa 40 traktorjev, kamionov, strojev in raznega poljedelskega orodja.

Statističar je izdelal obsežne in pregledne grafikone, ki kažejo delo in naloge v tem letu, dajejo točen pregled kadra strojnega parka, koliko je traktorjev in strojev v popravilu, koliko je uporabnih itd.

Največja težava je bila v pomanjkanju traktorjev. Uprava in sindikat sta temu vprašanju posvetila vso skrb. Lani je GUSTROJ organiziral traktorski tečaj, na katerem se je usposobilo 30 gojencev-mladincev za pomožne traktoriste. Letos, v začetku marca, se je začel drugi tak enomesečni tečaj, v katerega je bilo sprejetih do 40 gojencev. Po zaključnem tečaju bodo traktoristi vključeni v pomladna, poletna in jesenska dela.

Sindikat je za vse traktoriste in pomožne traktorske organiziral vrsto strokovnih in političnih predavanj. Sklenili pa so, da bodo organizirali v Slivnici, Dornavi in St. Janžu v brigadah tridnevna strokovna predavanja za traktoriste in brigadirje. Sindikat, ki je bil šele lani jeseni ustanovljen, stoji v tem letu pred odgovornimi nalogami, ki so predvsem v povezavi s kmečkim prebivalstvom, v organizaciji tekmovanja in v dvigu kulturno-prosvetnega dela svojih članov.

IZVRSTEN NAKUP

Moderna hiša s 6 sobami in mestno vodo ter elektriko, se proda po zelo zmerni ceni. Izvrsten fornex na premog; 1-1/3 akra zemlje; lep vrt in sadno drevje. Nahaja se na izvrstnem kraju za družino, ki ima rada rodovitni vrt in sadno drevje. Na Chippewa Rd., Route 82 v Brecksville, O., okrog 16 milj izven Clevelanda. Cena je samo \$12.000.

MIHALJEVICH BROS. CO.
6424 ST. CLAIR AVE.
HE 6152

ZAVAROVALNINO

proti ognju, tatvini, avtomobilskim nesrečam, itd.

preskrbi

Janko N. Rogelj

6208 SCHADE AVE.

Pokličite:

ENdicott 0718



SLOVENSKA KUHARICA

NOVA KNJIGA S KUHINJSKIMI RECEPTI, sestavljena po Ivanki Zakrajšek v New Yorku

JE NAPRODAJ V URADU "ENAKOPRAVNOSTI"

CENA KNJIGE \$5



U. S. IN DANGER . . . William C. Bullitt, former ambassador to Moscow, told the house un-American activities committee that the Communist party in the U. S. is an agency of Russia working for an "ultimate assault" by the Soviet government.



CHERRY BLOSSOM QUEEN . . . Nancy Anderson, lovely daughter of the secretary of agriculture and Mrs. Clinton P. Anderson, who will reign as queen in the 1947 Cherry Blossom festival in the national capital.



DUTCH COURAGE . . . This is a street in "Bunker Valley," near Breskens, where the Germans once boasted an "impregnable" line of fortifications. Dutch families now occupy the bunkers. One woman has her weekly wash hanging out to dry on the remains of a pillbox. The lady in foreground is standing near the doorway of her pillbox home. Shell cases are used to make a fence. Walcheren was the key to the great port of Antwerp, and the Germans held it.

THE MAY CO.'S BASEMENT

Mi dajemo in izmenjavamo Eagle znamke



Razprodaja!

Dokler 100 parov traja!

Črni iz ovčjega usnja

ARCH ČEVLJI

z pristnimi usnjenimi podplati

3.99

v Gypsy ali Regulation Nurses' stilih
Mere 4 do 9—široke C, D in EEE

Da, so črni! Arch čevlji iz izvrstnega ovčjega usnja za samo 3.99. Cena, ki ste jo plačevali za kakovost, ki ste jo dobili! Kombinacija jeklenih opor nudi udobnost pri noši in koto za nogo zlasti onim, ki morajo prebiti mnogo ur na nogah. Mehko ovčje usnjo zgoraj in usnjeni podplati.

STIL 501 — Črno ovčje usnjo—gypsy oxford, mere 4 do 9. C. D in EEE široke.
STIL 502 — Črni ovčje usnjeni oxford, v merah 4 do 9. C in D široke.



Poštna in telefonska naročila izpolnjena—
Pokličite
CHerry 3000
Ženski čevlji

